

# Ομηρος αδράνειας ο Σημίτης

*Εγκλωβισμένος στα σκάνδαλα συνεργατών του, αποφεύγει να λάβει τις απαιτούμενες πολιτικές αποφάσεις*

**Σε τροχιά** μείζονος πολιτικής κρίσης διολισθαίνει σταθερά η χώρα, όσο ο πρωθυπουργός μένει αδρανής και η κυβέρνηση περιορίζεται σε ρόλο απλού παρατηρητή των γεγονότων και των καταγιστικών αποκλύψεων, που αναδεικνύουν σε κυρίαρχο το θέμα της διαφθοράς.

Το σύνολο σχεδόν των πολιτικών στελεχών του κυβερνώντος κόμματος αναγνωρίζουν πλέον ότι ο χρονικός ορίζοντας των δύο μηνών που έχει θέσει ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης για την ανάληψη πολιτικών

πρωτοβουλιών είναι πολύ μακρύς και σύνδεσμος εξουθενωτικός. Ταυτοχρόνως με αυτές τις διαπιστώσεις, η σεναριολογία κυριαρχεί στο κυβερνών κόμμα, όπως και η αναζήτηση πολιτικής διεξόδου. Οι συζητήσεις, οι συναντήσεις και τα γεύματα δίνουν και παίρνουν, όπως και τα σενάρια που θέλουν ακόμη και την έξοδο του κ. Σημίτη μετά τη λήξη της ελληνικής προεδρίας και την αντικατάστασή του από τον υπουργό Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου.

Δεν είναι τυχαίο ότι χθες οι υπουργοί Οι-

κονομίας και Δημοσίας Τάξης κ. Ν. Χριστοδουλάκης και Μιχ. Χρυσοχοϊδής, όπως και ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδης, προέβαλαν έντονες απόψεις για τη μεταρρύθμιση του πολιτικού συστήματος ούτε πρέπει να αγνοηθούν οι επαφές που τακτικά πλέον έχει με βουλευτές ο κ. Θ. Πάγκαλος.

Χθες, σε μία από αυτές ο ηρώων υπουργός φέρεται να υπογράμμισε ότι «απαιτούνται άμεσα μέτρα διότι, εάν αφήσουμε το χρόνο να περάσει μέχρι το τέλος Ιουνίου,

τότε θα οδηγηθούμε σε ήττα». Για να προσθέσει ότι «είμαστε στο παρά πέντε» και να καταλήξει ότι «υπάρχει πρόβλημα με τη διαφθορά, είναι υπαρκτή και δεν πρέπει να εθελουφλούμε ούτε να αφήνουμε τη Νέα Δημοκρατία να μονοπωλεί τη διαφάνεια, δεν είναι μόνο επιχειρηματικός ανταγωνισμός». Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση ζει διαρκή εφιάλη, αγωνιώντας για το σκάνδαλο της ημέρας. Και είναι φανερό ότι κάτι δεν αντέχεται. Κινδυνεύει στην κυριολεξία να ακυρωθεί. (Σελ. 5)

## Ριζική αλλαγή του κράτους προτείνουν εκσυγχρονιστές

Σε μια περίοδο κατά την οποία ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης δέχεται πολλαπλές πιέσεις, μέρος των οποίων οφείλεται και σε δραστηριότητες κυβερνητικών παραγόντων, τρία προβεβλημένα στελέχη του «εκσυγχρονιστικού» μπλοκ, ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Μ. Χρυσοχοϊδης και ο υπουργός Οικονομίας κ. Ν. Χριστοδουλάκης, έκριναν σκόπιμο να καταθέσουν τολμηρές προτάσεις για την αντιστροφή του κλίματος, που κινούνται σε εκ διαμέτρου αντίθετη κατεύθυνση από τις λογικές του «ιστορικού» ΠΑΣΟΚ.

### Ο κ. Κοσμίδης

Σε χθεσινή εκδήλωση του Ομίλου Προβληματισμού για την Ελληνική Κοινωνία (ΟΠΕΚ), ο εκ των στενοτέρων συνεργατών του πρωθυπουργού κ. Κοσμίδης παρουσίασε μια ιδιαίτερα τολμηρή πλατφόρμα για τη μεταρρύθμιση του υφιστάμενου μοντέλου διακυβέρνησης και -ενώ ο κ. Σημίτης έχει ήδη προαναγγείλει ανασχηματισμό- ζήτησε τη μείωση των υπουργείων σε 12-14. Παράλληλα, ο κ. Χρυσοχοϊδης πρότεινε την εγκατάλειψη του δίπολου «Δεξιά - Αριστερά» και ο κ. Χριστοδουλάκης τη «στροφή» της κυβέρνησης στο εσωτερικό μέτωπο.

Συγκεκριμένα, ο κ. Κοσμίδης, αναφερόμενος στον τρόπο λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης, πρότεινε «μικρότερο και λιγότερο κράτος και μείωση του δημοσιοϋπαλληλικού προσωπικού», αλλά και την «πραγματοποίηση νέων προσλήψεων με ιδιαίτερη φειδώ και για τις επιτελικές θέσεις μόνο μέσα από τη Σχολή Δημόσιας Διοίκησης».

Ακόμη πιο ρηξικέλευθες είναι όμως οι προτάσεις που κατέθεσε ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου για αλλαγές στο υφιστάμενο μοντέλο διακυβέρνησης. Ο κ. Κοσμίδης πρότεινε τη μείωση των υπουργείων σε 12-14 περίπου ισοδύναμα επιτελικά όργανα, τα οποία θα διαθέτουν από έναν υφυπουργό και έναν γενικό γραμματέα. Επίσης, ο κ. Κοσμίδης τάχθηκε υπέρ «της αλλαγής του μεταπο-

λεμικού «ομοσπονδιακού συστήματος διακυβέρνησης με τα υπουργεία - αυτόνομους πόλους εξουσίας». Η συγκεκριμένη αναφορά του γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου, που παραπέμπει εμμέσως πλην σαφώς στον τρόπο λειτουργίας ορισμένων τουλάχιστον υπουργών και της παρούσας κυβέρνησης, συνοδεύθηκε από την επισήμανση πως «στην εποχή της ταχύτητας χρειαζόμαστε κυβέρνηση όχι μόνον ολιγομελή, αλλά μία και ενιαία, η οποία θα στεγάζεται στο ίδιο κτίριο, κοντά ή μέσα στη Βουλή». Ενώ, τέλος, ο κ. Κοσμίδης έκανε λόγο και για «την ηθική της μεταρρύθμισης».

Από την πλευρά του, ο κ. Μ. Χρυσοχοϊδης παρατήρησε πως «το μεταρρυθμιστικό αίτημα σήμερα δεν μπορεί παρά να είναι πολιτικό και να συνοψίζεται στη φράση: Δημοκρατία παντού». Παράλληλα, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης δεν έκρυψε τον προβληματισμό του για τις τρέχουσες εξελίξεις, υπογραμμίζοντας πως «έχει την αίσθηση ότι τους επόμενους μήνες θα κριθούν πολλά και για το μέλλον του πολιτικού συστήματος και για την πορεία της χώρας». Ενώ, τέλος, διαφοροποιήθηκε εμμέσως από τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. Κ. Λαλιώτη, υπογραμμίζοντας ότι «το δίπολο πρόοδος - συντήρηση δεν είναι κατ' ανάγκη ταυτόσημο με το δίπολο Αριστερά - Δεξιά και οι αριστεροί που εμφορούνται από αυτήν την αντίληψη μάλλον θα πρέπει να αναζητήσουν ξανά την ταυτότητά τους και ενδεχομένως να επαναπροσδιοριστούν τις αναφορές τους».

### Καλά στη διεθνή σκηνή

Τέλος, ο υπουργός Οικονομίας κ. Ν. Χριστοδουλάκης υποστήριξε πως η κυβέρνηση έχει σημειώσει το τελευταίο διάστημα σημαντικές επιτυχίες στη διεθνή σκηνή, αλλά «αντ' αυτού ζούμε σε πολύ διαφορετικό κλίμα και αυτό πρέπει να το αλλάξουμε, επενδύοντας τη διπλωματική και οικονομική ισχυροποίηση της χώρας στην προώθηση των εσωτερικών μεταρρυθμίσεων».

Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ